

## Секция «Юриспруденция»

### Актуальные проблемы регистрации юридических лиц и пути их решения Шогенова Бэла Кадировна

Студент

Саратовская государственная академия права, Прокуратура, Саратов, Россия  
E-mail: belmona7373@mail.ru

Относительно отношений, связанных с регистрацией юридических лиц, в Концепции развития гражданского законодательства формулируется принцип достоверности данных государственного реестра юридических лиц и закрепления функции по регистрации всех юридических лиц и ведению единого государственного реестра за органами юстиции.

Действующее законодательство предусматривает, что достоверность данных, представляемых при регистрации создаваемого юридического лица, подтверждается заявителем, подлинность подписи которого должна быть нотариально засвидетельствована. Кроме того, законодательство позволяет направить соответствующие документы для регистрации посредством почтовой связи. Это означает, что единственной гарантией достоверности представляемых данных является добросовестность заявителя. Ни регистрирующий орган, ни нотариус, ни иные органы или лица не вправе проверять достоверность данных об учредителях юридического лица и других сведений, вносимых в государственный реестр юридических лиц.

Этим объясняется значительное число случаев регистрации юридических лиц по потерянным и украденным паспортам, с нарушением требований законодательства о создании юридических лиц, «фирм-однодневок» и прочих злоупотреблений. Не редки случаи, когда адрес (место нахождения) юридического лица, указанный в реестре, не соответствует действительности.

Никакой значимой ответственности за такого рода деяния законодательство не устанавливает, а отыскать лиц, реально инициировавших регистрацию организации, практически невозможно.

Поэтому мы, в отличие от большинства наших зарубежных коллег не можем опираться на данный реестр, на сегодняшний день, потому что он не обладает функцией публичной достоверности. И основная задача, которая ставилась в Концепции, - это изменить эту систему и сделать регистрацию такой, которая позволяла бы обеспечить действительную достоверность реестра. Для этого необходимо, прежде всего, возложить на органы, которые будут вести реестр, обязанность проверять законность и соответствие действительности тех данных, которые будут представляться на регистрацию. Прежде всего – на стадии создания юридического лица. Таким образом, целесообразно закрепить функции по регистрации всех юридических лиц и ведению единого государственного реестра за органами юстиции [2].

Провозглашение принципа достоверности данных государственного реестра юридических лиц потребует закрепления в гражданском законодательстве следующих положений:

- принцип публичной достоверности реестра, в соответствии с которым любое добросовестное лицо, полагавшееся на данные реестра, не затрагивается несоответствием данных реестра фактическим обстоятельствам. Юридическое лицо не вправе ссылаться

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

на данные, не внесенные в реестр, равно как и на недостоверность данных, содержащихся в реестре, в отношении лиц, добросовестно полагавшихся на эти данные. Установление же недостоверности таких данных должно быть безусловным законным основанием отказа в государственной регистрации юридического лица [4];

- требование своевременной актуализации юридическими лицами указанных данных и обязанность возмещения юридическим лицом своим контрагентам убытков, возникших у них вследствие непредставления, несвоевременного представления сведений или представления недостоверных сведений в государственный реестр юридических лиц [4];

- обязательность проверки достоверности и соответствия действующему законодательству содержания учредительных документов, а также вносимых в них изменений [4];

- обязанность своевременного информирования заинтересованных лиц о предполагаемых изменениях учредительных документов или данных, содержащихся в государственном реестре [4].

Профессор В.Ф.Яковлев также отмечает необходимость публичной достоверности реестра юридических лиц» «Принцип достоверности должен быть главным. Если эта регистрация недостоверна, она не только не полезна, - она вредна, потому что используется в криминальных целях» [1].

Мы считаем, что принцип достоверности необходимо ввести в силу того, что это имеет существенное значение для защиты прав не только юридического лица и его участников, но и его контрагентов, а также для контрольно-надзорных органов, реализующих возложенные на них функции.

Мы согласны с мнением профессора Суханова Е.А., т.к. существующая система регистрационных действий открывает широкий простор для злоупотреблений, которые необходимо пресечь. Именно Министерство Юстиции со своим разветвленным аппаратом может оперативно решить все вопросы, связанные с регистрацией юридических лиц [3].

## **Литература**

1. Литература
2. В.Ф.Яковлев. Вся работа проходила в дискуссиях //Закон.-2009.-5.
3. Цивилистика.ru <http://civilista.ru/news.php?id=4>
4. Юриспруденция <http://justicemaker.ru/view-article.php?id=4&art=234>
5. <http://www.consultant.ru/online/base/?req=doc;base=LAW;n=95075>
6. (Концепция развития гражданского законодательства в Российской Федерации)

## **Слова благодарности**

Хочу выразить свою благодарность организаторам конференции "Ломоносов-2012"! Вы даете шанс молодым и перспективным студентам поверить в себя!